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Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Αναφορών 
1. Βουλευτή κ. Χάρη Μαμουλάκη

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 547/16.1.2020 Αναφορά με θέμα: 
«Κίνδυνος κατάρρευσης της ιστορικής εκκλησίας "Κεραλιμανιώτισσα"»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 547/16.1.2020 Αναφοράς του Βουλευτή  

κ. Χάρη Μαμουλάκη και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 

Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ο ναός της Παναγίας Κεραλιμενιώτισσας, αφιερωμένος στην Κοίμηση της Θεοτόκου, 

βρίσκεται βόρεια του οικισμού Συνδωνία («Ψαρή Φοράδα»), Δ. Δ. Καλαμίου του Δήμου 

Βιάννου. Πρόκειται για μονόχωρο, καμαροσκέπαστο ναό, ο οποίος χρονολογείται στον 14ο 

αιώνα, με μεταγενέστερη προσθήκη εγκάρσιου καμαροσκέπαστου νάρθηκα, στον 16ο 

αιώνα.

Σύμφωνα με την αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηρακλείου, το Τοπικό Συμβούλιο 

Μνημείων Κρήτης, στην με αρ. 1η/20-1-2020 Πράξη του, γνωμοδότησε υπέρ της έγκρισης 

μελέτης αποκατάστασης του ναού και διαμόρφωσης του περιβάλλοντος χώρου, σύμφωνα 

με τις παρατηρήσεις της Εφορείας, η οποία συντάχθηκε με φροντίδα της Ενορίας Ψαρής 

Φοράδας.

Στην τεχνική έκθεση της ανωτέρω μελέτης, η οποία συνοδεύεται από σχεδιαστική 

απεικόνιση της κατασκευής και της παθολογίας του μνημείου, δεν αναφέρονται στατικά 

προβλήματα στο κέλυφος ,τα οποία να προέρχονται από αστάθεια του υπεδάφους, ή άλλα 

στατικά προβλήματα που να χρήζουν ειδικής αντιμετώπισης (όπως υποστήριξη των θόλων, 

τοποθέτησης ελκυστήρων, κατασκευή υποθεμελίωσης κ.α.). Επιπλέον, δεν γίνεται 

απολύτως καμία μνεία επικινδυνότητας ή ετοιμορροπίας του ναού και δεν καταγράφονται 

φαινόμενα ανερχόμενης υγρασίας ή έντονης εισροής υδάτων από τους θόλους του. Τα 

προβλήματα που καταγράφονται στην μελέτη, παραπέμπουν σε θέματα που οφείλονται στις 
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διαδοχικές προσθήκες και στη φυσική γήρανση των υλικών. Η μελέτη προβλέπει, μεταξύ 

άλλων, την πλήρωση των ρηγματώσεων και και την εξυγίανση και στεγάνωση των θόλων 

του ναού. 

Οι αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού, θα μεριμνήσουν, σε συνεργασία 

με τους τοπικούς φορείς, για την εξασφάλιση της αναγκαίας χρηματοδότησης εκτέλεσης 

έργου, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην ως άνω εγκεκριμένη μελέτη αποκατάστασης του 

ναού και διαμόρφωσης του περιβάλλοντος χώρου.

Σε περίπτωση που κριθεί από την αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηρακλείου ότι 

απαιτούνται άμεσα σωστικά μέτρα, αυτά θα δρομολογηθούν από την ίδια την Εφορεία, η 

οποία θα αιτηθεί το απαιτούμενο ποσό από το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού

Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
ΛΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ ∆ΗΜΗΤΗΡ-ΕΛΕΝΗ
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